

**В.М.Тайар**

## **Латиноамериканскому совету по социальным наукам – 50 лет**

В материале освещаются итоги работы двух международных коллоквиумов: «Гегемонии и контргегемонии. Мировая система и региональная интеграция» в г. Рио-де-Жанейро (Бразилия) и «Геополитика, региональная интеграция и мировая система» в г. Ла-Пас (Боливия), посвященных 50-летию Латиноамериканского совета по социальным наукам.

**Ключевые слова:** геополитика, гегемонии, контргегемонии, Латинская Америка, региональная интеграция.

9–11 августа 2017 г. в г. Рио-де-Жанейро (Бразилия) состоялся международный коллоквиум «Гегемонии и контргегемонии. Мировая система и региональная интеграция», затем, 16–18 августа в г. Ла-Пас (Боливия) был проведен международный коллоквиум «Геополитика, региональная интеграция и мировая система». Оба мероприятия были посвящены 50-летию Латиноамериканского совета по социальным наукам (Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, CLACSO) и 20-летию кафедры ЮНЕСКО «Глобальная экономическая сеть и устойчивое развитие» (Rede de economia global e desenvolvimento sustentavel, REGGEN). CLACSO был основан в 1967 г. в г. Боготе (Колумбия) с целью координации деятельности различных институтов и центров социальных исследований в Латинской Америке. Спустя полвека своего существования Совет объединяет уже свыше 600 исследовательских центров в 47 государствах, включая страны Латинской Америки, США, Канаду, Германию, Испанию, Францию, Италию, Швецию, Португалию и др. Единственным ассоциированным членом CLACSO в России, по данным официального сайта этой организации, является Институт Латинской Америки РАН.

Надо отметить, что оба международных научных мероприятия, о которых идет речь, были проведены на высоком организационном уровне. Согласно программе график работы приглашенных участников был довольно плотным. Среди 32 ведущих докладчиков основную часть составили

---

**Виолетта Макариосовна Тайар** — кандидат экономических наук, врио директора ИЛА РАН (vtayar@mail.ru).

собственно латиноамериканцы (из Бразилии, Мексики, Перу, Колумбии, Эквадора, Аргентины), а также по одному представителю из России, Китая и Индонезии. Из РФ была приглашена врио директора Института Латинской Америки, канд. экон. наук Виолетта Макариосовна Тайар. Главным идеологом обоих коллоквиумов был Теотониу душ Сантуш — известный бразильский ученый, один из основателей теории зависимого развития и мирсистемного анализа, президент кафедры ЮНЕСКО REGGEN, заслуженный профессор Федерального университета Флюминенсе. Основная организационная нагрузка была возложена на перуанку Монику Брукманн — социолога и д-ра полит. наук, возглавляющую направление исследований кафедры ЮНЕСКО. Она также работает в Федеральном университете Рио-де-Жанейро, занимается изучением вопросов глобального распределения стратегически важных природных ресурсов, геополитикой и вопросами южноамериканской интеграции. В организационный комитет обоих коллоквиумов также вошли Пабло Джентили (Бразилия) — исполнительный секретарь CLACSO, автор многочисленных публикаций по политике и истории латиноамериканских стран, профессор Университета штата Рио-де-Жанейро и мексиканка Ребекка Перальта — сотрудница Национального автономного университета Мексики.

Открытие первого коллоквиума состоялось во дворце Педро Эрнесто, в котором находится палата депутатов муниципального совета Рио-де-Жанейро. Вечер начался с того, что участники почли память Марко Аурелио Гарсиа (скончался 20 июля 2017 г.), бывшего советника президента Дилмы Руссефф (2011—2016) по вопросам внешней политики, одного из основателей и постоянного участника саммитов BRICS. На церемонии выступили Роберту Амарал, бывший министр науки и технологии Бразилии и Самуэл Пинейру Гимараеш, в прошлом высокий представитель Mercosur и министр по стратегическим вопросам Бразилии. Выступающие говорили о тех трудностях, с которыми сталкивается сегодня страна, «когда уходят политики, приходят «не политики», запущен процесс юридизации власти, правит судебная власть», и что сейчас в стране налицо «кризис государственных институтов и государственного управления». Особое внимание в ходе встречи было уделено принятию «Манифеста (декларации) Рио» под названием «Обязательство следовать курсу демократии, суверенитета и восстановить дух конференции в Бандунге».

Основным докладчиком по истории Бандунгской конференции был профессор из Индонезии Дарвис Худори, работающий во Франции в Университете Гавра. Напомним, что Бандунгская конференция проходила в Индонезии в 1955 г. В ней участвовало 29 стран Азии и Африки, а итоговый документ включал десять принципов мирного сосуществования и международных отношений, среди которых: уважение прав человека, принципов и целей устава ООН и территориальной целостности; отказ от интервенции и вмешательства во внутренние дела суверенных государств; урегулирование международных споров мирным путем и др. Поскольку следование этим принципам очень важно для сегодняшнего дня, все участники коллоквиума поддержали манифест.

Второй день коллоквиума проходил в актовом зале Федерального университета Рио-де-Жанейро, зал был полон, было много студентов, присутствовали также профессора этого учебного заведения и Федерального уни-

верситета Флуминенсе. Первую секцию открыл ректор университета Роберто Леер. Он говорил о том, что Бразилия сейчас находится в процессе реструктуризации экономики, государственные вузы вступили в полосу кризиса, бюджетное финансирование сокращено на 60%, студенты не получают стипендию. Он отметил деятельность CLACSO по созданию рабочей группы из государственных университетов Бразилии и позитивный опыт общения на региональном уровне, возможность критически взглянуть на современные процессы в обществе и возможность структурировать диалог в социальных науках.

С очень содержательным докладом выступил Теотониу душ Сантуш. Он рассказал о деятельности своей кафедры ЮНЕСКО REGGEN. По его словам, «сейчас намеренно занижаются значение и итоги Второй мировой войны, на первый план, к сожалению, выходит сила». Ученый также говорил и об объективных исторических процессах, о том, что в свое время кризис испанской и португальской империй вызвал активизацию национальных и социальных движений, и если провести параллели с сегодняшним днем, то и сейчас кризис мировой системы вызывает рост таких настроений. По его оценке, сегодня наступило время для новой реориентации мировой экономики, уже запущен процесс *реструктуризации системы мирового регулирования*, и Евразийское экономическое пространство (включая сотрудничество ЕАЭС с Китаем и Индией) бросает вызов гегемонии Соединенных Штатов Америки и Европейского союза.

В следующей рабочей секции этого дня под названием «Гегемонии и проекты реструктуризации мировой системы — Европа и Азия», которую модерировал П.Джентили, официальный представитель ИЛА РАН В.М.Тайар сделала научное сообщение на тему «Евросоюз и Латинская Америка в контексте трансатлантических экономических отношений». Докладчик отметила, что в текущем 2017 г. специалисты широко обсуждают основные характеристики затянувшегося цикла так называемой *новой нормальности* в глобальной экономике, под которой подразумевается пониженная траектория экономического роста и основных показателей (инвестиций, торговли, производительности и уровня оплаты труда). В этой связи все чаще звучат суждения о *кризисе модели глобализации*. Кроме того, в странах коллективного Запада резко ослабла поддержка торговых инициатив по созданию зон свободной торговли, таких как Трансатлантическое торговое и инвестиционное партнерство (ТТИП). В этих условиях возможна корректировка стратегии ЕС на трансатлантическом направлении, где на фоне усиления протекционизма и отказа от свободной торговли со стороны США могут открыться перспективные ниши для европейского бизнеса на латиноамериканском направлении. По оценке Тайар дальнейшее развитие и укрепление региональных интеграционных процессов в Латинской Америке, а также расширение сотрудничества по линии Юг — Юг с участием России (в форматах Mercosur — ЕАЭС, BRICS) могли бы привести латиноамериканский регион к более прочным экономическим связям.

В этой же секции был заслушан доклад коллеги из Китая Ванга Уи — директора института социальных исследований Университета Цинхуа в Пекине. Он говорил об азиатском регионе и процессах регионализации в исторической ретроспективе, а также о проекте «один пояс — один путь». Коллега из UFRJ профессор Беатрис Биссио затронула на этой секции во-



**На фото (слева направо): Альваро Гарсиа Линера, Виолетта Тайар, Пабло Джентили**

просы сотрудничества Китая и России, в том числе и в формате BRICS, а также сообщила о новых формах кооперации. После завершения работы состоялся обмен научными изданиями. Тайар вручила организаторам публикации ИЛА РАН: монографию «БРИКС — Латинская Америка: позиционирование и взаимодействие» (под общ. ред. чл.-корр. РАН В.М.Давыдова, М., ИЛА РАН, 2014); «Vladimir M.Davydov. Latinoamérica: rutas del desarrollo y lazos con Rusia. Percepción desde Moscú». ILA ACR, 2016., а также выпуски журнала ИЛА РАН «Iberoamérica».

На третий день коллоквиума в Рио-де-Жанейро в рабочей секции «Гегемонии и проекты реструктуризации мировой системы — Азия и Латинская Америка» мнения докладчиков разделились. Так, парламентарий из Перу, профессор Католического университета Алан Фаирли говорил о регионализации и возможной кооперации между Mercosur и Тихоокеанским альянсом, включающим Мексику, Перу, Чили и Колумбию, на что бразильские участники коллоквиума возразили и высказали точку зрения о том, что Mercosur должен оставаться самостоятельным интеграционным объединением. В ходе заключительного заседания речь шла и о сотрудничестве по направлению Юг — Юг между АР, Китаем и Россией, т.е. о транстихоокеанском торговом союзе.

14 августа участники коллоквиумов переместились в г. Ла-Пас (Боливия) — политический и экономический центр страны, где с 16 по 18 августа прошли рабочие заседания и выступления с докладами в рамках международного коллоквиума «Геополитика, региональная интеграция и мировая система». Мероприятие проводилось в здании Вицепрезиденции многонационального государства Боливия. В день открытия коллоквиума с магистральной лекцией «Глобализация и деглобализация» вы-



#### **Вручение премии президенту Боливии Эво Моралесу Айме**

ступил вице-президент Боливии Альваро Гарсиа Линера. Присутствующие отметили, что его лекция была очень содержательной и аргументированной.

16 августа прошло рабочее заседание всех участников коллоквиума, на котором Тайар рассказала о структуре ИЛА и об основных направлениях работы, а также о журнале «Iberoamérica» и о том, что институт готов подключаться к совместным международным исследованиям в рамках рабочих групп. Кроме того, Тайар сделала небольшой доклад «Латинская Америка в трансатлантическом экономическом контексте: перемены в мировой геополитике», рассмотрев вкратце также контекст российско-латиноамериканского сотрудничества.

17 августа состоялось выступление Тайар в зале Вицепрезиденции с основным докладом о европейско-латиноамериканских отношениях в одной секции с китайским коллегой Вангом Уи, а также докладчиками из Бразилии Хосе Карлосом де Ассисом и Беатрис Биссио. Докладчики, в частности, отметили, что «альянс между Россией и Китаем может изменить будущее Евразии». В этот же день внимание собравшихся привлек доклад об опыте Боливии в создании в 2016 г. Школы антиимпериалистических вооруженных сил им. генерала Хуана Хосе Торреса Гонсалеса, которая готовит боливийских офицеров и военных стран Боливарианского альянса для народов нашей Америки (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América, ALBA). Интерес вызвало и научное сообщение о добыче лития и формировании цепочек добавленной стоимости в Боливии.

В последний день коллоквиума в Ла-Пасе в зале Вицепрезиденции состоялась торжественная часть: президенту многонационального государства Боливия Эво Моралесу Айме была вручена премия «По социальным наукам в Латинской Америке и Карибским странам. CLACSO 50 лет». Награду вручил исполнительный секретарь CLACSO П.Джентили, который особо отметил вклад боливийских властей в развитие региональной интеграции, а также в осуществление политических, экономических и социальных перемен, которые ведут вперед правительство страны. После офици-

альной части мероприятия всех участников представили президенту и вице-президенту Многонационального государства Боливия, были сделаны коллективные фотографии, которые размещены на официальном сайте Вице-президентии.

В заключение особо следует отметить, что оба международных коллоквиума позволили участникам углубиться в проблематику современных международных отношений, по-новому взглянуть на геополитику, региональную интеграцию, взаимоотношения стран Севера и Юга и место Латинской Америки в этих процессах. В ходе дискуссий прозвучали мнения, позволяющие сделать вывод о том, что уже запущенный процесс *реструктуризации мировой экономики* создает условия для формирования новых альянсов между странами, а это — шанс для России укрепить позиции и на дальних рубежах, прочно заняв свою нишу в Латинской Америке.

Violetta M.Tayar (vtayar@mail.ru)

PhD (Economy), Director of Institute of Latin America, the Russian Academy of Sciences

#### **To the Latin American council for social sciences — 50 years**

**Abstract.** The article presents of work of two international colloquiums: "Hegemonies and counter-hegemonies. World system and regional integration" in Rio De Janeiro (Brazil) and "Geopolitics, regional integration and world system" to La Paz (Bolivia), devoted to the 50 anniversary of the Latin American council for social sciences (CLACSO).

**Key words:** geopolitics, hegemony, counter-hegemony, Latin America, regional integration.